



## Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

Aunque ha continuado el temporal de lluvias en el frente de Castellón nuestras fuerzas atacaron las líneas enemigas que cubrían la carretera entre Alcalá de Chisvert y Cuevas de Vinromá que ha sido rebasada en muchos puntos no obstante la resistencia del enemigo en los tres órdenes de trincheras que tenían establecidas. Se han cogido 217 prisioneros y diverso material.

En el frente de Teruel nuestras tropas han tenido que limitar la acción de hoy a la ocupación de varias posiciones a vanguardia, haciendo 95 prisioneros, entre ellos el jefe de una brigada.

En el sector al sur de Morella se han ocupado también importantes posiciones rompiendo la línea enemiga, penetrando en las posiciones de resistencia y ocupando alturas muy importantes a ambos lados de la carretera de Morella a Portell.

Salamanca, 4 de Mayo de 1938. — II Año Triunfal.

Por considerarlo de mucho interés y deseoso de contribuir a que los fieles todos de esta Diócesis, conozcan el paternal llamamiento que nuestro Prelado les hace en favor de sus Iglesias devastadas por los rojos, copiamos del Boletín Oficial Eclesiástico, la siguiente circular:

### SECRETARIA DE CAMARA Y GOBIERNO

DIOCESIS DE JACA Abril de 1938

Parroquias y anejos que han estado ocupados por los rojos y recientemente liberados por nuestro Glorioso Ejército

San Salvador de Biescas. — San Pedro de Biescas y anejo Yosa de Sobremonte. — Aso de Sobremonte y su anejo Betés. — Escuer y su anejo Arguisal. — Acumuer y su anejo Asún. — Allué y su anejo San Román. — Barbenuta y su ane-

jo Espierre. — Berbusa y su anejo Ainie lle. — Casbas y su anejo Susín. — Gavín y su anejo Orós Alto. — Lárrede y sus anejos Javierre y Satué. — Oliván y su anejo Orós Bajo. — Osán y su anejo Ysún. — Sardas y sus anejos Latas y Sobás de Yebra. — Yésero.

### ARCIPRESTAZGO DE JAVIERRE

Orna y su anejo Latas. — Arto y su anejo Puente Panlo, Baranguá. — Lasieso y sus anejos Lerés, Layés, Javarrella. — Serué y su anejo Escusagual. — Rapún anejo de Ybort. — Ypiés y sus anejos Avenilla, La Nave y Alós.

### ARCIPRESTAZGO DE JILLUE.

Jillué y sus anejos Fablo y Espín, Villacampa, Bescós — Basarán y ayuda Otal. — Bergua y su anejo Ayerbe. — Cérésola y sus anejos Artosil a, Arruaba, Penísola. — Cortillas y sus anejos Cillas y Sasa. — Escartín. — Gésera y sus anejos Castiello, Villobas y Sandías. — Gra-

sa y sus anejos Yéspola, Arraso, Belarra, Alavés, Ordovés. — Laguarda y su anejo Cañardó. — Lasaosa y sus anejos Solanilla, San Esteban, Ubisque. — Matirero, Alastrue Viván, Binueste y San Juan. — Secorún y su anejo Aineto. — Torolloala. — Orús y sus anejos San Juan y Foncillas. — Fiscal y sus anejos Berroy, Lardiés y Viñuales.

Todas las Iglesias han sido encontradas en lastimoso estado, muchas destruidas totalmente, en todas ellas arrancados los altares, destruidas las imágenes, quemadas sus vestiduras sagradas, rotas las campanas, en algunas levantado el piso, en otras inutilizadas puertas y ventanas, por todo lo cual ha de ser muy costoso el poderlas poner en condiciones y equiparlas para celebrar en ellas los Santos Oficios. La impresión que ha recibido S. E. el Revdmo. Sr. Obispo en la visita, que personalmente ha realizado a algunas de ellas, no ha podido ser más desconsoladora y espera y confía en la valiosa cooperación de las Parroquias, que por la misericordia Divina se han visto libres de la tiranía de la horda salvaje y atea. Ya ha comenzado a recibir este grato consuelo, pues muchas, aun dentro de su pobreza, han acudido con su óbolo en favor de las devastadas, mereciendo mención especial por su esplendor la Villa de Sádaba que mandó al frente de su caritativa embajada a sus dignas autoridades D. Lucas Iñiguez y D. Pablo Pallarés, Párroco y alcalde respectivamente, quienes pusieron en manos del Excelentísimo Sr. Obispo el espléndido obsequio con que los católicos

de tan piadosa Parroquia contribuyen a remediar las necesidades de sus desventurados hermanos en la fe.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo espera que todos los que tienen ofrecido alguna cosa en favor de las Iglesias devastadas lo remitan a la posible brevedad a esta Secretaría de Cámara, pues urge dada la situación en que han quedado dichas Parroquias.

El número de Parroquias destruidas ha sido el de 35.

Y el de Iglesias contando los Anejos y Ayudas el de 95.

Jaca, 25 de Abril de 1938. — II Año Triunfal.

ELIAS URPEGUI RICARTE  
Pro-Secretario

## Commemoración del Dos de Mayo de 1808

Nuestra ciudad conmemoró el lunes a los caídos en la guerra de la Independencia con la celebración de diversos actos que revistieron el mayor esplendor.

A las once, en la S. I. Catedral el presbítero Beneficiado de la Catedral de Huesca D. Saturnino Ferrer celebró una Misa a la que asistieron las autoridades todas, representaciones diversas y numeroso contingente de fieles.

En el teatro Unión Jaquesa se celebró a continuación un homenaje a los héroes de la Independencia y a los que en esta hora, que también es de independencia y



LA SEÑORA

## DOÑA PETRA ARA PETRIZ

Falleció el día 2 del corriente a los 58 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus apenados esposo D. Antonio Villacampa; hijos Juana, Andresa, Antonio, María, Elisa y Francisco (ausente); hermanos Francisca y Antonio; hermanos políticos, primos y demás parientes

Participan a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida y les suplican una oración por el eterno descanso de su alma, favor que agradecerán.

Jaca, Mayo de 1938.

libertad para España, dan su vida y luchan sufren por la Patria.

Presidieron el acto las autoridades de la ciudad y el Excmo. Ayuntamiento en Corporación. El Teatro estaba totalmente lleno de un público selecto que aplaudió calurosamente a los oradores y escuchó los himnos patrióticos con muestras de respeto y devoción de sano españolismo. Después de una breve presentación del comandante señor Dufol, hizo uso de la palabra el Delegado local de Prensa de F.E.T. Sr. Betés; dijo que en estas horas de lucha y de emoción patriótica las generaciones de España deben hacerse dignas de las que llevaron a cabo la epopeya de la Independencia, porque la Providencia les reserva una actuación en que está comprometida la civilización occidental. Hemos de hacer la promesa de que la revolución emprendida no se malogre en unas nuevas Cortes de Cadiz, donde se perdió el fruto de la victoria de la Independencia.

El distinguido publicista y profesor don Ricardo del Arco pronunció un discurso en tonos de grandilocuencia, elegante de forma y denso en su contenido.

El sentido de la Independencia, dijo, es inherente a la Historia española; es un sentimiento de raza, que empieza en los albores del pasado y tiene un nombre y una ciudad: Viriato y Numancia; contra las depredaciones e insolencias de un pretor, el malvado Galba, Viriato, hábil, forma una corriente de opinión. Numancia se opone a la invasión de los vencedores de las Galias y, al desaparecer calcinada, señala un hito, un punto de partida y un ejemplo para los siglos posteriores.

En la época de la invasión musulmana, hubo españoles contemporizadores, amigos del pacto y de la componenda, y los muladíes, bien avenidos con la dominación y el vasallaje. Otros, patriotas y españoles sobre todo, se levantaron llevando en sí el espíritu heterogéneo de iberos, celtas, romanos y visigodos en feliz conjunción para forjar la Patria de los grandes destinos, la que al cabo de 13 siglos sigue siendo sagrada, una, libre e independiente.

Las consecuencias lógicas del gesto viril de nuestros héroes de la Reconquista fueron el advenimiento de los siglos de oro y las glorias militares y colonizadoras de nuestras épocas de esplendor. En ellas campea sobre todo el sentimiento de la unidad y de la compenetración absoluta entre las clases de España. El pueblo y la aristocracia vivieron en perfecta identidad, gracias a la cual la nación de los Reyes Católicos y Felipe II tuvo el respeto y la admiración del mundo.

Al iniciarse la decadencia de España, nuestra Patria pierde la estimación universal, y es cuando va a la trasera del carro francés del Rey Sol, el déspota que impone su voluntad a nuestra nación y una dinastía extraña, a través de la cual penetran en el país las ideas del enciclopedismo y, tras él los gérmenes de la Revolución. Nueva casta de contemporizadores se mueve en España; se celebran pactos para entregar la ciudad de San Sebastián, y en Burgos mismo, una reunión de malos españoles, promete la entrega de media nación, a las tropas napoleónicas en el momento en que pisen tierra hispana. Jóvenes aristócratas se tocan con gorro frigio, damiselas insulsas se presentan en los teatros vistiendo trajes tricolores y se inicia una época de coqueteos con la revolución que son el juego peligroso que

acaba por prenderse en el fuego y hacer que España perezca.

Describe el orador diversos episodios de la guerra de la Independencia y hace resaltar el paralelismo de episodios que hay con la epopeya del momento actual. España, indefensa, se levanta, y, sin armas, como en los días de Julio de 1936, se inicia la gesta que debía derrocar el poderío de los franceses. Franco, sin barcos, y sin aviones, se lanza a la empresa de salvar a la Patria. No importa que de Francia lleguen aviones, hombres y material al enemigo: hoy, como en 1808, España tiene voluntad de vencer y vencerá.

Tenemos un problema que se concreta en dos palabras: problema de memoria y de interés. De lo primero, para recordar; de lo segundo para saber quién, cuándo y cómo es nuestro enemigo. Por eso es imprescindible que todos sepan la consigna y, perfectamente unidos, vayan a cumplirlas. Dios quiere que en estos momentos seamos todos soldados, y hemos de serlo de tal manera que no olvidemos que el soldado español ha tenido siempre la más alta estima en el mundo. Ya César dijo que en cada español hay un héroe.

Hoy no se quiere reconocer en ciertas latitudes y zonas la significación de España, pero se habrá de tener en cuenta que los españoles de Franco somos los de los siglos de oro y que queremos demostrar que nuestra Patria vive, alienta y puede ponerse en vanguardia en los destinos del mundo.

Cisneros tuvo siempre una palabra frente a la osadía de la nobleza turbulenta: NO. Esta es la palabra de España pronunciada por Franco con gesto noble, frente a las ambiciones, a las gentes perjuras, enemigas de la Iglesia, de la fe y de la paz social, amigas del río revuelto, comodonas y logreras, víctimas del calambre mental de que hablaba el poeta Heine. NO; palabra de España ante las potencias y pueblos que han creído fácil arrollar a nuestra Patria, en la que no caben ya egoísmos y bastardías de intereses. España o muere, vive y alienta. Toledo, Teruel, Huesca, Belchite, Sta. Maria de la Cabeza, el cuartel de Simancas y otros mil lugares de heroísmo son la prueba. La victoria está cercana, y con ella seremos dueños de nuestros destinos, gracias a los cuales España será grande y libre.

Una gran ovación premió el magnífico discurso del señor Del Arco.

A continuación, el señor Alcalde, don Francisco García Aibar, leyó unas cuartillas, en las que dejó señalado cómo este Dos de Mayo es día de gloria para España por los triunfos de nuestro Ejército, libertador de Aragón y dueño de grandes zonas de Cataluña y Valencia, en que resalta la significación de la lucha como oposición a ingerencias extranjeras. Manifestó su satisfacción por la cooperación del pueblo jacetano a la obra del Movimiento acudiendo a engrosar las suscripciones públicas, a compartir la casa con los soldados y desvalidos, las víctimas de la guerra, los expoliados de Biescas, los huérfanos, los héroes de las Brigadas de Navarra y cualquier género de necesitados. Terminó exaltando el patriotismo jacetano puesto a prueba en servicios de guardias y vigilancias, y haciendo votos por que el amor a España nos lleve a exaltar nuestros sentimientos en días de esplendor.

El acto terminó con la interpretación de himnos y vivas que resultaron una expresi-

ón fervorosa de la adhesión de la ciudad de Jaca a las glorias de España y a su feliz resurgimiento.

#### Acto solemne

### LA PRIMERA PIEDRA PARA EL CAMPAMENTO DE FLECHAS DE SAN JUAN DE LA PEÑA

Uno de los actos de la Fiesta Nacional del 2 de mayo fué la bendición de la primera piedra del futuro campamento de las Organizaciones juveniles en San Juan de la Peña.

Escuadras de flechas dieron guardia, en homenaje a los héroes de la Independencia. La piedra fundamental del nuevo campamento, extraída del monasterio viejo, trae el recuerdo de las jornadas de la Reconquista. Los ladrillos rojos del monasterio nuevo caídos en tierra acusan la barbarie de la soldadesca de Napoleón, autora del incendio que destruyó casi por completo el grandioso edificio. En día, pues, de alto valor histórico, se ponen los cimientos de una obra grande llamada a tener su influjo en la historia de España.

Cuatro tiendas de campaña formando cruz enmarcaban un hito en que se habían izado las banderas. Cuatro cadetes daban guardia, según la prescripción jerárquica para este día de conmemoración. Al lado, el lugar donde ha de levantarse el futuro Campamento nacional de Organizaciones Juveniles.

Presentes las autoridades civiles y militares de Jaca y numerosas representaciones de F. E. T., el capellán del campamento D. Saturnino Ferrer procedió a la bendición del primer sillar. Cuando allí se levanten los pequeños edificios en que ha de aprenderse a estimar a España, haya, en su recinto como dice la Liturgia, salud, castidad, victoria, virtud, humildad, bondad, mansedumbre y goce de plenitud la ley. El capellán se dirige al auditorio. Recuerda los días en que, allí mismo, varias centurias de muchachos recibieron fortaleza de alma y cuerpo y se adiestraron en el ejercicio de virtudes castrenses para ser «mitad monjes y mitad soldados», pues si milicia es toda vida, lo es de un modo especial la de quienes hacen profesión de armas y de luchar en su ánimo para lograr su salvación.

Habló después el académico y Profesor D. Ricardo del Arco para exhortar a los jóvenes presentes a ser dignos de los cruzados de la Reconquista, puesto que en reconquista estamos de preeminencias para la Patria. Habló después para los mayores, y dijo que, en otras épocas tuvo a gran honor ser caballero de San Juan de la Peña; por lo que todos deben hacer juramento de pelear cuanto sea preciso para llevar a cabo la empresa de hacer en aquellos parajes el lugar céntrico y de expansión de un renacer en la juventud digna de España.

El jefe local de Jaca hizo descender la piedra, sobre la que echaron tierra todas las autoridades, mientras la banda de cornetas interpretaba un toque de oración y todos levantaban su brazo en ademán de promesa. Cantóse el «Cara al sol» con unción de rito, ya que, desde el momento, sagrado es el lugar que a España se consagra con el santo fin de hacer de las juventudes hombres al servicio de Dios, al

que se encaminan, como hacemos todos, por las vías del Imperio.

En breve, San Juan de la Peña, será alma de la formación perfecta de la flor de nuestra raza. Los que han puesto el alma en la empresa, que se inicia bajo los mejores auspicios, nos dicen que, así como el credo fundamental de la nación dice que «creemos en la suprema realidad de España», así tienen la fe en la próxima realidad de este campamento, y aspiran a que, en cada generación, haya un grupo de selectos que digan con ufanía: «Somos la generación de San Juan de la Peña».

## Gacetillas

El día 2 último, falleció en esta ciudad la bondadosa señora doña Petra Ara Pétriz, esposa del conocido industrial don Antonio Villacampa.

Esposa cariñosa y madre ejemplar, deja en su hogar el recuerdo imborrable de estas sus condiciones muy apreciables y luto y desolación que solo el tiempo y el convencimiento de que Dios premiará su vida buena pueden mitigar.

Descanse en paz y reciban su viudo, hijos, hermanos y demás familia nuestro pésame sentido.

**Solemnes cultos** con que las Hermanitas del Asilo de Ancianos de esta Ciudad obsequian a su Excelsa Patrona la Stma. Virgen de los Desamparados. El día ocho, a las siete y media, Misa de Comunión general con motetes. A las diez, solemne Misa cantada, por la tarde a las seis, terminación de la novena con motetes, exposición de S. D. M. y sermón. El Excelentísimo Sr. Obispo ha prometido honrar con su presencia dichos cultos.

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### ADMINISTRACION Y TESORERIA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que tengan recibos pendientes que el plazo voluntario para el pago tanto de los correspondientes a este mes como de los anteriores es hasta el día diez del presente y hora de 8 a 9 de la noche.

Advertiendo que de no hacerlo efectivo durante este plazo y en esta oficina de ADMINISTRACION, se pasará a domicilio con un recargo del DIEZ por CIENTO.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Jaca 5 de Mayo de 1938. — II Año Triunfal.

El Administrador Tesorero

**Máquina de escribir** Se desea comprar una portátil en buen estado. Razón en esta Imprenta.

**Casa** Se vende la casa n.º 8 de la Calle Echegaray. Informes en el principal de la misma.

### Venta de una Huerta

De 3 cahizadas, buenos edificios y carretera hasta la misma puerta; a 700 metros de Jaca. Dirigirse a esta Imprenta.

**Se ofrece** chico para aprendiz de Comercio o industria. Dirigirse a la Fonda de Mariano Jaca, Echegaray, 10. — JACA.

Ti. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca